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 MESSAGGIO MUNICIPALE N. 6/2023-2026 
al Consiglio comunale 

per la trattanda n. 6 della seduta del 22 giugno 2023 
 

c o n c e r n e n t e: 
   

NOMINA DEI DELEGATI COMUNALI 
IN SENO ALL’ASSEMBLEA DELL’ASSOCIAZIONE PER LA CURA E 

L’ASSISTENZA A DOMICILIO NEL MOESANO (ACAM) 
Periodo di carica 1.1.2023 – 31.12.2026 

 
 

Situazione 
 
Il servizio delle cure a domicilio (Spitex) è regolato in tutti i suoi aspetti da Leggi federali e cantonali, 
nonché dalle relative ordinanze. Da queste disposizioni risulta chiaramente l’obbligo per ogni Comune 
di offrire il servizio delle cure a domicilio alla sua popolazione e ciò dandone mandato a terzi, oppure 
in gestione propria. Nel Moesano da decenni queste prestazioni sono offerte dall’Associazione per la 
cura e l’assistenza a domicilio nel Moesano (ACAM), con sede a Roveredo, nell’ambito di un mandato 
di prestazioni fra i Comuni e la stessa ACAM. 
 
Lo Statuto ACAM definisce il periodo di carica del Comitato e della Commissione di revisione ACAM, 
che è fissato in quattro anni.  
Come chiarito con la direzione dell’Associazione, il periodo di carica dei delegati comunali che 
compongono l’Assemblea ACAM è invece lasciato a discrezione dei singoli Comuni affinché possa 
essere adeguato al periodo di carica delle rispettive Autorità comunali.  
Nel caso di Roveredo, l’attuale periodo di carica è per gli anni 2023-2026. 

 
Al Consiglio comunale compete la nomina di almeno 3 e al massimo 6 delegati comunali in seno 
all’assemblea ACAM per il periodo di carica 2023 – 2026, per un totale di 6 voti. 

 
 
Base legale 
L’Assemblea ACAM, che ne è l’organo supremo (art. 10 cpv. 1 Statuto ACAM), è regolata dagli art. 9-
18 dello Statuto ACAM. Le sue competenze sono definite all’art. 9 dello Statuto ACAM, e concernono 
in particolare le nomine e le modifiche statutarie, nonché le competenze finanziarie. L’Assemblea si 
riunisce almeno due volte all’anno (art. 10 cpv. 2 Statuto ACAM). 
Secondo l’art. 13 dello Statuto ACAM, il diritto di voto per i Comuni soci è definito sulla base del numero 
di abitanti secondo l’ultima statistica ufficiale disponibile. Oltre 2'000 abitanti si ha diritto a 6 voti (vedi 
suo cpv. 2).  
Il numero dei voti dei comuni rimane invariato per l’intero periodo di carica degli organi dell’ACAM (art. 
13 cpv. 3 Statuto ACAM). 
Sempre secondo lo stesso art. 13 (suo cpv. 4), ogni delegato dei Comuni può esprimere al massimo 2 
voti. 
In base all’ultimo censimento federale – 31.12.2021 – Roveredo conta 2'625 abitanti e può quindi 
nominare almeno 3 e al massimo 6 delegati. Se si nomina 3 delegati, ognuno di essi potrà esprimere 
2 voti. 
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Secondo l’art. 32, lett. c) dello Statuto comunale (entrato in vigore il 1° gennaio 2022), la competenza 
di nominare i delegati nelle diverse assemblee e corporazioni intercomunali spetta al Consiglio 
comunale. 
 
L’art. 34 dell’Ordinanza interna del Consiglio comunale (OICC, entrata in vigore il 1° gennaio 2023) 
precisa che il Consiglio comunale elegge i membri delle Corporazioni in base alle competenze che gli 
sono affidate dalla legislazione comunale. 
 
 
Procedura 
 
Per quanto concerne il sistema di nomina dei delegati, questa avverrà in base agli art. 35 (Modalità di 
elezione) e 36 OICC (Determinazione del risultato elettorale), come per la elezione dei membri delle 
commissioni permanenti. 
Se vi sono sei candidati (pari ai seggi da attribuire), vi è votazione per alzata di mano, salvo obiezione 
(art. 35 cpv. 1 OICC). Se vi è un numero maggiore di candidati (o si vi è obiezione sul voto palese), si 
passa allo scrutinio segreto (voto per scheda da depositare nell’urna elettorale). 
Trattandosi di sei seggi da attribuire, si svolge una elezione collettiva e possono essere espresse 
preferenze pari ai seggi da attribuire (art. 35 cpv. 3 OICC). 
La maggioranza assoluta al primo turno elettorale si calcola dividendo tutti i voti validi espressi per sette 
(sei seggi più uno) e il quoziente è arrotondato al numero intero superiore (art. 36 cpv. 1 e 2 OICC). 
Per un eventuale secondo turno fa invece stato la maggioranza relativa (è eletto che raggiunge il 
maggior numero di suffragi) (art. 36 cpv. 3 OICC). In caso di parità tra due o più candidati decide la 
sorte (art. 36 cpv. 4 OICC). 
 
Nel caso in cui fosse designato un numero di delegati comunali inferiore a sei, andrebbe stabilito qual 
è il o i delegati che hanno diritto di votare con voto doppio (art. 13 cpv. 4 Statuto ACAM), secondo un 
ordine di priorità. La possibilità di votare due volte è utile anche in caso di assenza di uno o più delegati, 
se essi sono almeno quattro. Se i delegati sono solo tre, ognuno ha necessariamente un voto doppio. 
 
Per i candidati che verranno proposti e che non saranno presenti in sala, dovrà venir presentata una 
dichiarazione di accettazione della carica in caso di nomina, firmata dal diretto interessato. 
 
 

MUNICIPIO DI ROVEREDO 
 

Il Sindaco Il Segretario 
 
 

Gianpiero Raveglia Fausto Delle Coste 


